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Reforma electorală.
Apare cam ironic a vorbi îndată 

după alegerile băuffyste despre „reforma 
electorală“, şi totuşi resultatul positiv, 
dar’ indirect, al acestor alegeri, este toc
mai aceea, că ele pun earăşi ia ordinea 
zilei reforma legii electorale, şi peste tot 
reforma sistemului ce s’a susţinut până 
acum în materie de drept electoral.

E  natural, că chiar acum, imediat 
sé se simtă mai mult lipsa şi necesitatea 
unei reforme pe acest teren. Şi Băuffy 
a reuşit, ca prin triumful ce ’l-a rapor
tat cu mijloacele sistemului de până acum, 
sé convingă pe cei mai cinstiţi dintre 
Unguri, că aşa este imposibil a mai trăi, 
că aşa nu mai poate merge, că o re
formă electorală este prima şi cea mai 
necesară condiţie pentru schimbarea lu
crurilor înspre mai bine.

Vedem deja semne, din care putem 
deduce, că s’au convins deja nu numai 
unii fruntaşi maghiari, dar’ şi alte cer
curi hotăritoare, că o reformă electorală 
în Ungaria este neîncungiurabil de lipsă.

Alkotm ány de Mercuri, 4 Noemvrie, 
publică un prim-articol tocmai despre acea
stă temă. După-ce caracterisează alege
rile de acum autorul scrie:

„Unicul mijioc, care ar cura réul 
radical, care delăturând tristele împregiu- 
rări electorale ar face posibilă expresiu- 
nea fidelă a voinţei naţiunii, este: exe
cutarea unei reforme electorale radicale 
si drepte.

„Numai o lege electorali dreaptă, 
care sé asigure depiina libertate a cetă
ţenilor, care sé extindă dreptul de vot 
electoral după modelul statelor europene, 
dacă şi nu asupra t u t u r o r  membrilor 
naţiunii, cel puţin asupra straturilor mai 
largi ale poporului, care sé stabilească in 
mod corect circumscripţiunea cercurilor 
electorale — ar fi unicul mijloc, care 
din aparenţa de constituţiune de azi — 
pe care contele Apponyi cu drept cuvânt 
a numit-o „comedie mincinoasă“ —  ar 
puté face o realitate, o vieaţă parlamen
tară sănătoasă“.

în sfîrşit „Alkotmány“ apelează la 
toţi bărbaţii oposiţiei, ca se lase la o 
parte toate deosebirile şi sé se unească 
pentru „pornirea şi conducerea maréi ac
ţiuni de reformă.»

„Trebue dată parola: „Reformă 
electorală“ ! — esclamă „Alkotmány“ . „Tre
bue desfăşurat stindardul dreptei reforme 
electorale, sub care imposibil ca sé nu 
se grupeze toţi cetăţenii cu simţ consti

tuţional, toţi cetăţenii iubitori de liber
tate —  fie ei deputaţi, ori simpli ale
gători“ .

Părerile acestea nu sunt singuratice. 
Le găsim, într’o formă ori alta, prin 
toate organele oposiţionale. Dar’ ele au 
fost exprimate, în mod pătrunzător şi 
pregnant mai ales de cătră matadorii că
zuţi ai oposiţiei. Ugrón de pildă încă 
înainte de alegeri a accentuat de repe- 
ţite-ori reforma electorală, pe base largi; 
acuma insé, că a mai păţit-o şi el toc
mai în urma miseriilor sistemului electo
ral, erumpe aproape ca un revoluţionar şi 
promite o luptă de agitaţie cum n’a mai 
fost printre Unguri.

Din aceste şi multe alte semne ju
decând putem constata un fapt: au ajuns 
şi Ungurii mai cinstiţi ia convingerea, că 
reforma electorală este prima necesitate 
pentru Ungaria; au ajuns şi ei să recu
noască, ceea-ce Românii de mult au enun
ţat, că pe lângă actuala lege electorală e 
imposibil sé iupţi iuptă parlamentară in 
Ungaria. Eată un preţios resultat al ale
gerilor bánífyiste.

întrebarea e numai, dacă dorinţele 
şi nisuinţele acestea se vor şi realisa — 
ori ba?

Gât pentru guvern, el din propria 
sa înclinare nu credem să Întreprindă o 
reformă radicală şi mai ales dreaptă. 
Prin aceasta el ’şi-ar tăia însuşi creanga 
de sub picior. Dar’ se poate, ca la acest 
paş să fie constrins din cercurile mai 
înalte şi de împregiurări.

Că în cercurile din Viena, în anu
mite cercuri conservative, antiliberale, 
care acum sunt aproape la domnie în 
Austria, există de fapt atari disposiţii, 
nune nu o poate nega. Un caracteristic 
semn nou vedem în lîeisckswehr.

Acest organ, până aci oficios, mili
tar, a luat locul Jjziarului Presse, vecliiu 
organ „liberal“ —  şi în cei dintâiu nu
meri vorbeşte de „liberalism“ cu un dis
preţ şi o ironie surprinzătoare. Ei bine, 
acest organ, care stă aproape de cercu
rile oficioase, de guvernul Badeni, sau de 
ministerul externelor, am văzut cum scrie 
despre alegerile ungureşti.

Mai reamintim următorul pasagiu 
din articolul lui „Reichswehr“ :

»Guvernul a câştigat o majoritate enormă. 
Aşa a fost aceasta la toate alegerile, începând 
dela anul  1874, si va rămână tot asa, câtă 
vreme nu se schimbă actuala lege electorală. 
Această lege electorală, întărită în anii din 
urmă cu adusuri folosite în mod negenat, 
dă totdeauna putere destulă guvernului, ca să 
poată exopera alegerea oamenilor cari îi

convin, şi astfel deputaţii, mai că nu se aleg, 
ci se denumesc«.

Aşadară atât din părţile oficioase, 
cât şi din mijlocul poporului maghiar să 
recunoaşte necesitatea reformei electorale 
şi se promite a lucra pentru ea. Dacă 
se va şi realisa acest lucru, politica noa
stră încă ar avă un câştig mare, dar’ 
atunci va trebui să se pună pe un alt 
teren. Realisându se atunci una dintre 
pretensiuuile noastre, ni-s’ar şi deschide 
un nou şi bun teren de luptă efectivă.

Sibiiu, 6 Noemvrie n.
(*) Oprirea conferenţei. Forul al doilea 

încă s'a pronunţat in chestia opririi confe- 
rauţei electorale generale a alegătorilor ro
mâni, — care era convocată pe 24 Octomvrie 
n. c. Ieri s’a inmanuat adecă presidentului 
comitetului naţional, dlui Dr. loan liaţiu  re- 
soluţiunea vice comitelui comitatului Sibiiu, 
prin care se confirmă şi aproabă hotărirea de 
oprire a primarului orăşenesc, — „pe temeiul 
motivelor înşirate în decisul de oprire*. Nici 
nu s’a aşteptat altă resolvire a recursului 
insinuat în contra opririi, ştiindu-se bine, că 
oprirea s’a făcut la ordinul guvernului. Ce 
ne suprinde însă e împregiurarea, că pâuă-ce 
forurile subalterne se grăbesc a răspunde în 
timpul cei mai scurt, la recui şurile noastre, 
— guvernul le ţino cu anii neresolvite. E de 

J prisos a o mai spune, că în contra decisului 
vicecomitelui încă se va insinua recurs, la mi
nistrul de interne, şi în modul acesta guver
nul va fi de nou provocat să se pronunţe In 
causă, sub firma şi subscrierea proprie, ear’ 
nu prin comunicate din ziare, pe cari uşor ie 
poate nega.

(§) Ugrón despre alegeri. Mandatul 
cercului electoral Szentes, unde ieri s'a făcut 
alegerea dc deputat dietal, a fost oferit lui 
Ugrón Gábor, care însă nu ’l-a primit. Mo
tivele le-a comunicat alegătorilor în o vor
bire sdrobitoare, pentru guvern şi pentru Kos
suth Ferencz deopotrivă. Ugrón a zis între 
altele următoarele: „E onoare că am căzut, 
dar’ nu ar fi onoare pentru noi, dacă ne-am 
apleca volniciei. Voiu buciuma în ţeară, dela 
un capăt până la celalalt, că guvernul care 
s’a ridicat deasupra legilor, trebue să fie pus 
într’o linie cu punctul seu de vedere. Pen- 
tru-că sau avem sé devenim sclavi şi se tra
gem în jugul Austriei, sau trebue sé păşim 
pe teren revoluţionar. Trebue să continuăm 
lupta mai ântâiu pe cale constituţională, până 
la extrem, şi dacă se poate, sé mântuim ţeara j 
de rtvo'uţie. Politica guvernului e infamă, pen- ; 
tru-câ e imorală şi împinge naţiunea spre re- j 
volutje-, dar’ datorinţa fiecărui cetăţeau onest !

este a împedeca aceasta. Guvernul ne-a ata
cat pe moarte şi pe vieaţă, ear’ Kossuth a
sărit dindărăt asupra noastră....  Nu e bine
să facem deosebire îitre naţionalităţi, ci să 
avem în vedere, fără privire la limbă, că iu- 
bescu-’şi cetăţenii patria şi contribuesc la în
mulţirea averii?.. Voiu umbla din cerc în cerc 
şi voiu trezi ţeara, făeându-o atentă la peri
colul ce o aşteaptă. Nu face nimic, că nu 
avem mandate, pentru-că mandatele câştigate 
la actualele alegeri scaménd cu certificatele de 
toleranţă, date pe seama femeilor prostituate1.

Ugrón a declarat apoi, că nu primeşte 
candidatura şi a rugat pe alegători să voteze 
toţi pentru Sima Ferencz.

(*) A legerea lui Zichy Nándor. Şe
ful şi întemeietorul partidului poporal, contele 
Zichy Nándor, nu a întrunit în Kecskemét, 
unde a fost candidat de deputat dietal, ma
joritatea absolută a voturilor şi astfel va avă 
loc ba otagiul între dînsul şi candidatul gu
vernului. Se credea, că guvernul va nune 
toate In mişcare ca contele Zichy să nu fie 
ale3, şi astfel partidul să rămână în dietă fără 
conducător; dar’ ştirea ce o primim astăzi, ne 
face să presupunem, că alegerea contelui 
Zichy e dorită, şi îucă din loc mai înalt. 
Eată ce cetim într’o foaie litografată din Bu
dapesta: „Mai mulţi consilieri intimi ai baro 
nului Bârjfiy au declarat, că alegerea contelui 
Zichy e curat câştig pentru guvern şi parti
dul liberal, pentru-că ântâiu: ar reţină ca êf 
de partid, dela multe exageraţiuni pe cei din 
partidul seu, ear’ a doua: ca cel mai loial şi 
mai de frunte supus al coroanei în toate che- 
Biiunile serioase, ba chiar critice, îşi va pune 
nu numai persoana, ci întreg partidul seu în
ftArviftinl OTivArnnlm*------ -------------  .

Cum se vede, dară contele Zichy va fi 
ales în Kecskemét, pentru-că aşa se cere din 
partea cercurilor mai înalte.

(§; Liberalism ul e pe drio. Nu la noi, 
ci îa Austria. Mercuri s’au făcut alegerile 
pentru dieta provincială din Austria-de-jos şi 
s’au terminat cu totala sdrobire a partidului 
liberal. Alegerile s’au făcut de astă-dată nu
mai în cercurile electorale din oraşe, pen- 
tru-că în provincie se făcuseră mai de mult, 
şi după ştirile primite din Viena au următo
rul resultat: Iu cele 21 de cercuri ale Vie- 
nei, s’au ales numai doi liberali, în două cer
curi va fi balotagiu, ear’ restul e compus din 
deputaţi creştini. între cei aleşi se află şi 
primarul Vienei Strobach, apoi viceprimarul 
Lueger şi alţii. în 17 cercuri electorale ale 
oraşelor din provincie s’au ales trei liberali şi 
patrusprezece creştini. Mai are să aleagă co
legiul marilor proprietari, dar’ chiar şi în ca
şul, că acest colegiu va trimite numai depu

taţi liberali în dietă, majoritatea e asigurată 
deja pe seama antiliberalilor, cari dispun acum 
de o majoritate destul de însemnată. Situaţia 
va fi dară dominată şi în dieta provincială din 
Austria-de jos de partidul energicului vice- 
primar din Vsena şi amic al naţionalităţilor 
asuprite: Carl Lueger.

(*) închiderea expo alţi ei milionare.
în 3 Noemvrie s’au terminat serbările miîle- 
nare, şi s’a închis exposiţia. Presa maghiară 
nu e prea încântată de resultat; Magyarország 
o spune chiar pe faţă, că resultatul exposiţiei 
e un colosal deficit, şi adecă, def i c i t  în 
p r i v i n ţ a  m o r a l ă  şi f inanc iară .  „S’a 
văzut că súntem săraci, — zice „Magya
rország“, — şi are să treacă mult timp până 
se va arangia în Budapesta o nouă exposi- 
ţiune regnicolară“. — „ Ma gya r  H í r l a p “ 
constată, că: „numai şi numai locuitorii ro
mâni ai patriei maghiare au fost surzi pentru 
invitarea ce li-s’a făcut se iee parte la miî- 
leniu. S’au retras dela cordiala şi sincera 
îmbrăţişare, şi zeu, nu spre al lor bine au 
făcut-o!“

O fi, o fi!

(*) Libertate ungurească Sab titlul 
acesta scrie Vaterland, că libertatea ungu
rească îşi arată mincinoşia sa, nu numai la 
alegeri, ci mai aies faţă de mişcările naţionalită
ţilor. Se ocupă apoi cu bine cunoscutul co
municat al dlui Jeszenszky, referitor la opri
rea conferenţei Românilor, şi îi face urmă
toarele apreciări: „E o minciună din cele mai 
îndrăzneţe, a zice că legea de naţionalităţi ar 
opri pe Români, sau pe o altă naţionalitate 
a se aduna în cercul seu propriu, şi că ar 
sili pe o naţionalitate a-’şi ţină adunările tot
deauna împreună cu alte naţionalităţi. O 
astfel de i d i o ţ i e  p o l i t i c ă  poate să ese 
numai din creerii fostului fişpan ardelenesc, 
car» spre nefericirea Ungariei, o „guvernează“ 
astăzi. Dar’ cu astfel de brutalitate nu se 
merge departe. Odată trebue aă ’i-se curme 
funcţiunea, şi să dee Dumnezeu, să nu fie 
mai mare nefericirea, decum ar fi fost atunci, 
dacă Românii să întruniau liberi în conferenţă, 
abandonau pasivitatea, şi trimiteau vre-o 
şesezeci de deputaţi în dietă!“

Vorbe frumoase, dar’ pentru B ă n fy  et 
Comp. sünt — mazăre pe părete! —

(*) Răspuns potrivit. în comunicatul 
oficios al guvernului, prin care so motivează 
oprirea conferenţei noastre naţionale, se face 
provocare la România, unde guvernul aseme
nea nu ar permite gruparea de partide după 
rasă şi confesiune, zice dl Jeszenszky. Gazeta 
din Bucureşti îi dă acum dlui Jeszenszky ur
mătorul răspuns potrivit:

FOIŢA „TRIBUNEI“.

D oué călindare.
—  R ecensiune. —

I.
Călindarul Poporului.

„Gălindarul Poporului11 pe 1897 n'ar 
trebui sé lipsească din nici o casă românească, 
atât e el de bun, bogat, plăcut ş i ie ftin !

Anul acesta e al Xfl-lea de când apare 
Gălindarul Poporului, unicul călindar româ
nesc cu desăvirşire poporal, atât ca cuprins, 
cât şi ca limbă. El a mulţumit totdeauna 
aşteptările oamenilor noştri până şi a celor 
mai cetiţi, îndeosebi cel din 1896, pe tare 
însuşi raportul literar al „Astrei“ ’l-a numit 
„excelent“. Cel pentru 1897 însă le întrece 
pe toate atât ca material, conţinând novele, 
poesii, anecdote, epigrame, articoli politici şi 
economici, schiţe biografice, poveţe şi varietăţi 
dintre cele mai de gust, cât şi ca volum, 
având partea literară cu o întreagă coală mai 
bogată decât in anii trecuţi.

Ţinem deci a analisa mai amănunţit va
loarea acestui călindar, spre a se pută con
vinge ori-cine, că nu laude de convenţie, ci 
constatări de adevéruri faptice sânt toate afir- 
maţiuniJe noastre.

Constatăm dintru început, că întreg că
lindarul e de un colorit eminamente naţional-

poporal, notă exclusiv proprie lui în toată i 
literatura noastră călindaristică, de altfel de
stul de avansată.

Din fiecare pagină reese limpede, că la 
redactarea lui s’a avut în vedere cu deosebită 
giije şi persistenţă poporul nostru, felul seu ■ 
de gândire şi de vorbire, preferiuţele şi re- | 
cerinţele sale literare, vieaţa sa actuală, na
ţionalismul 8eu, CU un Cuvânt întreagă firea 
sa sufletească.

Materialul câlindarului e nou, ales, plă
cut şi instructiv, ear’ limba limpede, poporală, 
curată şi curgétoare, aşa încât ’ţi-e mai mare 
dragul să-’l ceteşti şi receteşti cât de des.

Să speciálisam şi dovedim aceste apre
ciări.

Călindarul Poporului presentă două ne
preţuite inovaţiuni: se schiţează pe seama ţe- 
ranului nostru activitatea câtorva dintre cei 
mai de valoare literaţi români, mai ales mo
derni, — în accepţia morală a cuvântului, — 
ilustrând schiţa cu două-trei dintre cele mai 
bune şi mai poporale producte ale lor şi dă 
o cuvenită importanţă vieţii noastre politice, 
reasumând într’un amănunţit articol de fapte 
şi date positive, momentele de căpetenie ale 
vieţii noastre naţionale din Ianuarie 1896 pâuă 
Septemvrie 1896.

La începutul părţii literare a călinda- 
rului se află o scurtă schiţă literară despre 
talentatul scriitor Alexandru Vlăhuţă, căreia îi 
urmează două dintre cele mai frumoase novele 
ale sale: „Dela şezătoare“ şi „Un Crăciun“, 
amândouă cu subiecte din patriarchala vieaţă 
dela sat.

Urmează apoi două epigrame de spirit, 
fermecătoarea poesie n Doina'" de neîntrecutul 
George Coşbue, „O pagină din istoria anului 
1848—1849% de C Vancu, conţinând nişte 
diverse amintiri din aurea revoluţie a Ro
mânilor şi două anecdote de tot hazul.

După acestea vine partea cea mai in- 
I teresantă a calindarului, biografia dlui Dr.

I. Raţiu, împodobită cu două portrete ale 
d-sale, unul dela 1861, în costum naţional, 
al doilea dela 1896 (după cea din urma fo
tografie).

Biografia e serică detailat, cu date au
tentice, cu episoade interesante şi într’un stil 
românesc obiectiv şi măsurat, dar’ totuşi caid 
şi însufleţit. E i ne dă o viuă şi strălucită 
ii oină în miniatură despre vieaţa şi activi
tatea venerabilului president al partidului na
ţional român, servind drept o clasică pildă 
tinerimii noastre de azi.

Biografiei îi urmează nişte drăgălaşe 
„istorioare despre porumbi“ ; o schiţă literară 
despre poetul loan Neniţescu, cu entusia stele 
poesii naţionale din „Pui de Ici“ : Plugar Ro- J 
mân, Paul Ghinezu şi Voinţa Neamului] trei ! 
ane‘dote de spiritualul Dumitru Stăncescu; o | 
schiţă literară despre mintosul Anton Dann, | 
cu o „povestea vorbii“ despre „pricini de jude 
căţi“ ; gingaşele descrieri „ Dimineaţa şi searau 
de doamna Golomb, traduse de Dumitru Stăn
cescu, o schiţă literară despre regretatul poet 
bănăţan Vidor Vlad {Delarnarinaj, ‘ cu doué 
poesii de un haz nespus, scrise în dialectul lo
gojdnesc. (Al mai tare om dîn lume“ şi „Noi 
ni’s acasă

Cu acestea se termină partea beletri
stică a călindar ului, urmând articolul „Révasul 
nostru“ de loan Scurta.

Articolul acesta, tipărit cu l i t e r e  pe
ti t ,  să extinde pe 12 pagini şi conţine înşi- 
rarea e x a c t ă  şi l a p i d a r ă  a „întâmplă
rilor mai de seamă pentru noi petrecute în 
acest an“. întreg articolul e o bogată eo- 
lecţiune de date statistice. Ei desfăşură în
tr’un stil concis şi ticeat fasole mai marcante 
ale vieţii noastre naţionale din 7 Ianuarie 1896 
până îa Septemvrie i 896.

Inovaţiunea aceasta presentă o deose
bită valoare şi sperăm, că ea se va perfec
ţiona din an în an, până va deveni o completă 
statistică a evenimentelor mari, ce vor urma 
a se petrece în vieaţa noastră.

Partea economică a calindarului dease- 
menea e lucrată cu pricepere şi îngrijire, con
ţinând un preţios articol specialist, despre 
„Dreptul de neguţetorit", de loan Gostin şi o 
mu'ţime de poveţe none şi folositoare.

Cit pentru partea călindaristică şi in
formativă, ea e cât se poate de bogată şi 
exactă.

Şi cu toate acestea valorosul călindar 
al poporului e cel mai ieftin între toate că- 
lindarele noastre, costând numai 2 0  cr., adecă 
mai nimica toată. Căci dacă luăm în seamă 
cheltuefiie de redigeare şi tipar, precum şi 
taxa de 6  cr. timbru, reclamată de fiecare exem- 
p’ar, vom vedâ lămurit, că s i n g u r  în inte
resul bine priceput al poporului nostru sé edi
tează acest călindar.

Astfel, — ca Bă sfîrşim cu începutul — 
„Gălindarul Poporului* n’ar trebui si lip

sească din nici o casă românească, atât e el 
de bun, bogat, plăcut şi ieftin...

n .
Călindarul Ilustrat al „Bibliotecii 

pentru to ţ i“.
Gălindarul Rustrat aî „Bibliotecii pentru 

toţi“ pe 1897, e un adevérat giuvaer, din 
ori-ce punct de vedere ’l-ai considera. Ei 
formează un nou atribut de iaudă pentru di
rectorul seu dl D. Stăncescu şi pentru edi
torul seu dl G. Müller. Voluminosul material 
e ales cu deosebită pricepere literară şi cu 
distins gust, ear’ arangiarea lui techuică te 
frapează prin drăgălaşa-’i variaţie şi armonie.

Atât partea călindaristică, lucrată cu 
minuţioasă exactitate, cât mai ales partea li
terară a câlindarului coréspund pe deplin şi 
celor mai pretenţioase aşteptări ale cetitorilor 
culţi.

Novele, schiţe, povestiri, maxime, poesii 
fabule, glume, Bnoave, sfaturi economice şi 
sociale etc. etc., alese toate din scrierile 
unor dirtre cei mai fi uzitaşi literaţi mo
derni şi clasici, Români şi străini, se află din 
belşug în a:est valoros călindar, mulţumind 
până şi pe cei mai consumaţ’ cetitori in
teligenţi.

Amintim dintre scriitori străini pe 
scriitorii: Andersen, André Theuriet, Chaming, 
Silvio Pellico, Fonelon, etc. etc., ear’ dintre 
scriitorii nostrii pe distinşii: Alexandri, Emi- 
nescu, Vlăhuţă, Stăncescu, etc. etc.

E prea firesc deci, ca un material atât 
de bogat şi de preţios, cules din scrierile 
unor bărbaţi de incontestabilă şi mari me-
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„Oficiosul guvernului maghiar este tn ră

tăcire. în statul român există Greci, Bulgari 
etc., dar’ ce se facă ei ca partid naţional îa 
stat, când se ştie că ei sânt străini răspân
diţi mai ales prin o-aşo, fără a fi compacţi şi 
fără a vrea şi a pută să aibă prin urmare 
aspiraţiuni naţionale ? Aceşti străini au to
tuşi o mică presă scrisă tn limba naţională.

Să ne spună oficiosul maghiar când a 
auzit că redactorii dela Patris, Rumänischer 
Lloyd ori Egalitatea au fost întemniţaţi cu 
anii, cum au fost întemniţaţi redactorii Tri
bunei şi celorlalte ziare de peste munţi? Se 
ne spună mai departe acelaşi oficios, când reu
niunile naţionale ale străinilor au fost persecutate 
în România, cum sânt persecutate cele de peste 
munţi? Deosebirea aceasta va rămână şi în 
viitor aceeaşi, căci pe când în Ungaria parti
dele naţional» se întăresc în raport cu pro
gresul general al naţionalităţilor, toleranţa şi 
libertatea statului român face loc unei asimi
lări neforţate a elementelor străine. Pe când 
Ungaria va fi tot mai mult agitată de chestiile 
naţionale, statul român, graţie caracterului seu 
naţional şi politicei sale, nu va avă nici înce
puturi de astfel de chestii.

Dar’, peste tot, nu trebua uitat, că în 
Ungaria, naţionalităţile sünt la ele acasă, trâ- 
esc compacte pe pământul lor strămoşesc şi 
că astfel, Ungaria nefiind un stat unitar na
ţional, nu este interesul ei, bine înţeles, ca 
să oprească desvoltarea particulară a fiecărei 
naţionalităţi. In asemenea procedare zacc 
chiar o mare primejdie*,

Dl Jeszenszky are cuvântul t

La mormântul lui Gozsdu.
Ca întregire a raportului publicat ieri 

în coloanele foii noastre, despre frumosul act 
de pietate săvârşit la mormântul marelui me
cenat român, Emanuil Gozsdu, din partea 
tinerimii române universitare iin Budapesta, 
dăm astăzi vorbirile oratorilor, după-cum ur
mează.

Dl N. Mâuoiu.
D o m n i l o r  şi f r a ţ i l o r l  îndreptând 

privirea spre acest monument, ce falnic să 
ridică în faţa noastră, văd scrise cuviuteie 
marelui poet Horatiu: „Monumentum sibi-
erextt aere pereniusu. Tot pe această peatră 
văd şi numele marelui mecenate român Erná
mul Gozsdu.

Monumentul acesta însă nu este etern, 
pentru-că dintele timpului îl va roade şi cu 
vreme îi va face să dispară. Nu va perl iusă, 
fraţilor! nu va peri nid-odatâ numele şi 
fapta nobilă a bărbatului, care ne-a adunat 
pe noi tinerimea română universitară şi pe 
cetăţenii români din capitala Ungariei în nu
măr aşa de mare In giurul seu.

Fapta acestui mare RornâB este eterni- 
sată, numele seu este scris cu litere de aur 
în istoria bisericii ortodoxe şi Iu analele na
ţiunii române.

Vedeţi aici, în locul acesta de pereg ri- 
nagiu, în câteva ore, câtă lume s’a adunat, 
ca se depună tributului seu de recunoştinţă, 
ca să cânte faptele eroice ia mormintele băr
baţilor mari ai naţiunii maghiare.

Apoi noi Româ n i i  să ne lăsam mai pe 
jos? Nu! Noi încă avem astfel de bărbaţi, 
cari ’şi-au iubit biserica şi naţiunea sa, jart- 
iiadu-se ei. Cu mângâiere creştinească şi

rite artistice, se precară tuturor cetitorilor 
sei momente de dulci delicii sufleteşti.

Dar’ nu numai atât!
Cetind excelentul conţinut al Că U n

d a t ' u l u i  I l u s t r a t  nu simţi numai o tre
cătoare desfătare a sofistului, ci te alegi pen
tru întreaga vieaţâ ca un frumos stog de cu
noştinţe noue şi felurite, cu o sumedenie de 
instructive sfaturi cugetări şi maxime.

Şi e atât de măiestrit şi elegant aran- 
giat acest material măduvos, încât, de
parte de a te obosi, eâtnşi de puţin, îţi 
face o profundă plăcere a ceti cât de înde
lungat din el.

Dacă ai pereurs o singură piesă, te cu
prinde nesaţul de a ceti c â t  m ai mu l t  şj 
câ t  m a i  d e s  din deliciosul material.

Pe lâDgă elocuentele avant&gii înşirate 
mai sus, „Călindarul Ilustrat* conţine 23 de 
minunate dustrafuni, representând persoane şi 
tablouri de o valoare incontestabilă. Eată unele 
diutre ele: Regina României Elisabeta; Prin
cipele Carol al II-lea al României; Indepen
denţa României, I. Michelet, Al. Odobescu, 
loan Creangă. Princesa României Maria şi 
fiica sa Elisabeta, Maica Domnului, Madona 
diu Foligno, Venus dela Millo etc. etc.

Succes deci în toate privinţele şi admi
rabil atât ca cuprins, cât şi ca formă, Călin- 
darul ilustrat e între primele noastre călindare 
din acest an şi merită cu drept cuvânt a 
ocupa loc pe masa fiecărui Român cult, mai 
ales că pe lângă toată valoarea sa se vinde 
numai p* baga telul d o j 2  or.

mândrie amintesc între aceştia pe bunul pă
rinte al naţiunii române, pe Emanuil Gozsdu.

Fraţilor! Emannil Gozsdu nu mai este 
l itre cei vii, căci osămintele sale, resturile 
sale pământeşti, zac depuse spre odihna 
eternă, Bub această peatră, în sinul mormân
tului rece. Dar’ cu acestea nu credem că 
fericitul Gozsdu este mort. Nu, pentru-că el 
trăeşte. Fapta sa nobilă, prinosul seu biue 
primit, ce ’1 a depus el la altarul bisericii şi 
naţiunii sale ’i-a eternisat nemurirea.

Nu cred că va fi Român, care să nu cu
noască faptele lui G o z s d u ; nu cred că va 
fi biserică ortodoxă şi casă românească, în 
care se nu răsune numele acestui bărbat.

Pe lângă toate acestea nu aflu de pri
sos a aminti ceva din vieaţa marelui bine
făcător.

Emanuil G o z s du  s’a născut în Oradea- 
mare în 9 Februarie 1802 din părinţi macedo
români, ca şi apostolul A n d r e i u  Ş a g u n a ;  
aici a urmat şi terminat stadiile gimnasiale 
şi faeultatea juridică; după obţinerea diplomei 
de advocat s’a stabilit în Budapesta, unde 
’şi-a deschis cancelaria advocaţială.

în anul 1861 a fost denumit de comite- 
euprem al Caraşului; a fost deputat dietal; 
membru al casei magnaţilor, ear’ în anul 1869 
iu denumit de jude la curtea judiciară su
premă a Ungariei.

Pentru meritele sale câştigate prin ser
viciile publice, a fost decorat în anul 1867 cu 
ordul Leopoldin clasa III. După o luptă a 
vieţii de 68 ani, după-ce dînsul a servit cu 
toată conştienţiositatea patriei, bisericii şi na
ţiunii sale, obosit de povara anilor, în ziua 
de 22 Ianuarie 1870 'şi-a dat nobilul suflet 
în mâuile Creatorului.

Nu atiu necesar a earacterisa mai de- 
aproape vieaţa acestui bărbat, fiindcă aceasta 
ui-o arată şi istoriseşte însuşi faptele sale 
nobile.

Emanuil Gozsdu a fost acela, care ’şi-a 
iubit atât de mult ueamul seu româuesc. 
Iubindu-’şi biserica şi naţiunea, averea sa 
câştigată cu multă osteneală a testat-o bise
ricii ortodoxe şi naţiunii sale române, prin 
disposiţiunea sa testamentară din 4 Noem
vrie 1869, sub numirea „ F u u d a ţ i u n e a  
Gozsdu*.

Eată deci la ce se referă cuvintele poe- 
ta lu i! Instituţiunea aceasta este monumentul 
etern, ce ’şi-’l-a edificat însuşi Emanuil 
Gozsdu.

Ni-a lăsat această comoară preţioasă, 
din care s’au nutrit, trăesc şi se vor mân
gâia încă sute şi mii de fii adevăraţi şi 
demni ai bisericii şi naţiunii române.

El a fost acela, care pătruns de simţul 
de caritate, a Cunoscut lipsa noastră, a fost 
convins, că numai prin c r e d i n ţ ă  şi pu
t e r e  mo r a l ă ,  p r i n  ş t i i n ţ ă  şi desvo l -  
t a r e  c u l t u r a l a  ne p u t e m  a s i g u r a  
e x i s t e n ţ a ,  ne putem ridica la nivoul cul
tural, ce e s t e  d e j a  s c r i s  R o m â n u l u i  
să a j u n g ă  tn E u r o p a  cu l t ă .

Nimeni, fraţilor! sau prea puţini cu
noşteau pe Emanuil Gozsdu de Român, şi pe 
câud se credea a fi cel mai mare oportunist, 
atunci era cel mai înfocat apărător al nea
mului seu; pe câud ’i-se făceau cele mai ne
demne domonstraţiuni din partea neamului 
seu, atunci să întăria mai tare în credinţă şi 
iubire faţă de biserica şi naţiunea sa.

El nici atunci nu s’a depărtat de bise
rică şi naţiunea sa, când se credea, că deja 
s’a înstrăinat de noi şi nu mai caută spre 
ueamul seu.

Dacă el nu ’şi-a manifestat simţămintele 
sale naţionale în public, dacă el s’a arătat la 
diferite ocasiuni cu mnlt mai retras, decum 
am pretins noi, aceasta a făcut-o numai pen- 
tru-ca cu mai mare resultat să poată lucra şi 
ajuta naţiunii sale.

Era însă liniştit şi împăcat cu judecata 
eonştienţei sale, pentru-că ştia ce face.

Ţinuta şi politica sa nu era politică ele 
zi, la care se avântă astăzi mulţi Români* 
neiomâni, ipocriţi, vânători de titluri şi em
bleme, ce nu li-se cuvin şi nu le merită.

Simţămintele sale n’au fost învăluite în 
lustru, cuvintele sule n’au fost frase bom
bastice şi planuri neisprăvite, după-cum pe 
mulţi, cu durere, îi cunoaştem tocmai astăzi. 
Simţămintele sale au fost ascunse tn inima sa 
nobilă, iubirea a nutrit-o în secret şi ştiind 
ce ne lipseşte ne-a înzestrat cu aceea, la ce 
nu ne puteam aştepta.

Ceea-ce ne-a lăsat, ni-a dat din firmă 
convingere, din voe liberă şi nu pentru fala 
lumii; din simţul de iubire adevărată pentru 
biserica şi naţiunea sa.

Din f u n d a ţ i u n e a  l u i  Gozsdu ,  ce 
astăzi se urcă la 2 milioane fi., ’şi-a asigurat 
viitorul şi existenţa sute de tineri români, 
pe cari li vedem aplicaţi pe toate terenele. Cea 
mai mare parte ca jurişti şi bărbaţi politici, 
apărând înaintea forurilor judiciare principiile 
de drept egalitate şi echitate, apărând cu 
abnegaţiune interesele bisericii şi naţiunii ro
mâne, — pe unii îi vedem ca medici, alergând 
Eră preget la paturile bolnavilor, alinându-le 
durerile; pe alţii ti vedem pe catedră, ca

profesori, propagând cu multă BÎrguinţă mo- ] 
raia şi cultura, răspândind razele de lumină, | 
învăţând tinerimea cum se-’şi respecteze şi 
păstreze l i mb a  şi  c a r a c t e r u l  f i rm r o 
mânesc ,  ca demni  u r m ă t o r i  ai  s t r ă 
m o ş u l u i  T r a i an .

G o z s d u  ne a r a t ă  şi ne î n d e a m n ă ,  
ca n i c i  sub ce l e  ma i  v i t r e g e  î m p r e -  
g i n r ă r i  se nu ne l ă p ă d ă m  c r e d i n ţ a  
ş i  c a r a c t e r u l  r o m â n e s c ,  ci din contră 
cu bărbăţie şi mândrie se luptăm cu armele 
credinţei, ştiinţei şi culturei, pentru asigurarea 
existenţei şi înflorirea naţiunii române, impu
nând astfel popoarelor europene.

Din faptele Iui Gozsdu, ca mare bărbat 
politic, putem lua exemplu, fraţilor, ca t o t 
d e a u n a  să f im e n e r g i c i  ş i  cu i n s i 
s t e n ţ ă  să l u p t ă m  la a p ă r a r e a  d r e p 
t u r i l o r  n o a s t r e  o d a t ă  c â ş t i g a t e  şi 
avute .

Gozsdu ne spune, ca să fim r e s o l u ţ i  
şi  s t a t o r n i c i  şi să nu ne clătinăm ca 
frunza după vânt, pentru-că aşa nici-când nu 
vom pută isbutl în realisarea intereselor 
noastre, ca creştini ai bisericii ortodoxe şi 
bărbaţi ai naţiunii române, atât de mult cer
cată şi persecutată, prin uneltirile viclene ale 
vrăşmaşilor.

Eată deci, domnilor şi fraţilor colegi! 
motivele, ce ne-au îndemnat pe noi a pere
grina astăzi la acest mormânt sfânt, ca pă
trunşi de faptele nobile ale fericitului Gozsdu, 
să depunem şi noi în schimb şi semn de re
cunoştinţă această c u n un ă ,  ca un tribut de 
pietate şi veneraţiune părintelui nostru bine
făcător.

Ear’ tu suflet nobil şi fericit al Iui 
E m a n n i l  Gozsdu,  care ’ţi-ai eternisat me
moria în cer şi pe pământ, primeşte modestul 
nostru tribut, primeşte solemna promisiune, 
că întotdeauna, din neam în neam vom păstra în 
onoare şi cu demnitate numele teu, fiind 
m e m o r i a  t a  în veci  b i n e c u v â n t a t ă .

Dl Ilarie Chendi.
Preastimaţi ascultători! Fie-’mi permis şi 

mie a face puţine reflexiuni din incidentul 
convenirii noastre la mormântul acestui ma re  
Român.

Cunoaştem puţini bărbaţi, dela cari au 
atîrnat şi atirnă deanrna existenţa a poporului 
nostru român şi cari prin fapte măreţe spiri
tuale şi fisice s’au făcut vrednici de v e ne r a -  
ţ i u n e a  noastră. La mormântul unuia dintre 
aceşti puţini, stăm noi astăzi cu capetele des- 
vălite tn semn de înaltă pietate, cu inimile 
palpitânde de iubire şi recunoştinţă. Am ve
nit să depunem modestul nostru tribut oma
gial Ia mormântul acestui b i n e f ă c ă t o r  al 
neamului nostru.

Ţin de consult a ne da pe scurt seama 
cu acest prilegiu despre însemnătatea binefa
cerii pentru neam, căci diu această însemnă
tate putem cu uşurinţa conclude şi asupra 
criteriilor, ce răposatului fundator i-au servit 
drept basă la săvîrşirea binefacerii.

Tot ce are o naţiune mai preţios este 
limba, care conservă toate notele caracteristice 
ale unui neam. Ea conservă individualitatea 
naţională, precum şi toate moravurile, ea con
servă eu un cuvânt toate condiţiile de vieaţă 
ale unui popor.

Este un mare paş înainte pentru un po
por, când ajunge la acel grad de conştienţi, 
ca să-’şi ştie preţul limba s a !

Poporul nostru românesc n’a ajuns toc
mai de mult la acest grad de conşCenţâ. 
Limba noastră şi cu ea toate nobilele ei în
suşiri, s’a coneervat exclusiv prin o armonică 
conlucrare a provedinţei dumnezeeşti şi a ge
niului limbii noastre materne. Şi atât a fost 
de puternică această ocrotire a celor două su
prafireşti forţe, încât dulcea noastră limbă a 
rămas veacuri de-arândul imună,  făcând cer- 
bicos afront tuturor vijeliilor, apărându-se cu 
un puternic instinct împotriva tuturor ingre- 
dienţelor de natură nefastă.

Seminţii mari răsboinice, cari odinioară 
tngrăşau pământul cu sângele protopărinţilor 
noştri s’au stins de mult, numai numele şi 
frânturi de limbă le-au rămas ca urme.

Altele s’au asimilat cu desăvtrşire, s’au 
contopit cu elemente înrudite sau heterogene 
chiar.

Limba noastră, care întotdeauna a avut 
duşmani leghioni, cum nu găseşti po t î exem
plu în istoria universului, n’a fost în stare 
popor să ni-o răpească, sau să 'şi-o supună 
şieşi prin asimilare. Nici forţa brutală, nici 
alte machinaţiuni infernale, n’au isbutit a ne 
despoia de limbă.

A venit apoi timpul, când instictul a în
cetat de a lucra, căci provedinţa a trimis po
porului nostru bărbaţi aleşi, ca să-’l trezească 
şi să-’i desvoalte dragostea de neam şi limbă.
Şi era suprem momentul, căci limba noastră, 
o dulce şi atrăgătoare bucată pentru duşman, 
ajungea tot mai asaltată, ghiarelo ce se înfi
geau în corpul nostru naţional deveniau tot 
mai otrăvitoare şi mai ascuţite, tocmai prin 
progresul numit cultural ce-’i făcea duşmanul 
nostru. Rîvna lui creştea mereu şi cu ea pe
ricolul pentru noi.

N’auziţi şi astăzi chiar ţipătul de durere 
amară, ce ese sfâşietor din piepturile milioane
lor de fraţi ai noştri?

Nu este acesta însă ţipătul unui muri
bund, unui popor ce apune, nu, domnilor, este 
vocea titanică a unui popor ce să deşteaptă, 
dar’ deşteptându-se îşi vede cu durere unica 
moşie In flăcări, îşi vede împrejmuită de duş
man strămoşepsca limbă. Şi acest popor con
ştient cere acum arme potrivite, arme c u l t u 
r a l e  spre combaterea şi alungarea duşmanu
lui şi cere puteri destoinice pentru dextera ma- 
nuare a acestor arme.

Intre acei bărbaţi, dlor, cari au adus 
poporul nostru direct sau indirect la atâta 
conştienţă, socotim cu tot dreptul şi pe marele 
fundator Gozsdu.

Cardinalul seu merit este, că înţelegând 
la timpul seu seriositatea situaţiei în care a 
ajuns poporul nostru, ’şi-a propus de ideală 
ţ î n t ă c r e ş t e r e a  de a p ă r ă t o r i  ai  l i m b i i  
şi ai  neamul u i .  Eată, domnilor, cel mai 
sublim ideal, ce ’şi-’l poate cineva prefige, cel 
mai salutar principiu, cea mai sănătoasă po
litică, de care omul poate fi condus şi ce 11 
face demn de veneraţiunea unui neam întreg, 
— eată principalul moment etic al binefacerii 
lui Gozsdu.

Gozsdu a văzut neamul nostru plutind 
in sărăcia materială, ce-’l ţine încătuşat, ză- 
dărnicindu-’i propăşirea; a văzut pe de altă 
parte „ortnduiala cea crudă şi nedreaptă“, pe 
nesăţiosul şi astutul duşman, şi — desbră- 
cându-se de ori-ce egoism, inspirat de şoap
tele generoasei sale inimi, — a creat această 
instituţiune cu s c o p u l  de a î n g r ă d i  
n e a m u l  cu a p ă r ă t o r i .

îmi vin la acest !oe In minte cuvintele 
bătrânului M ir ce a rostite câtră Sultanul 
B a i a z i d :

„Eu îmi apér sărăcia şi nevoile şi neamul...
..............................................................
N’&vem oşti, dară iubirea de moşie e un zid 
Care nu sé ’ufiorează de-a ta faimă, Baiazid“.

Eminescu, sat. III.

De aceleaşi convingeri a fost nutrită şi 
inima lui Gozsdu, când a săvîrşit faptul 
fertil, pentru glorifi area căruia astăzi ne am 
adunat.

Colegi!
Datori súntem cu toţii acestui bărbat cu 

o adâncă recunoştinţă, datori sâutem se în
ţelegem scopul binefacerii sale şi înţelegându-’l 
să tindem a-’l ejauge.

Noi fcűutem şi avem sŐ fim zidul din 
giurul moşiei, a limbii noastre, şi de noi trehue 
se se sfărîine «drob toate uneltirile şi atacu
rile îndreptate împotriva acestei inoşioare.

E bine să ne dăm seama despre aceasta 
la acest loc şi în acest moment festiv, şi — 
dându-ne seama — să depunem aci drept 
omagiu solemna noastră făgăduinţă, că fiecare 
dintre noi va fi un stegar al causei, pentru 
care Gozsdu a clădit măreţul edificiu, fiecare 
va ti un apărător al limbii noastre, al nea
mului.

Colegi! Să promitem cu toţii!
Şi, — nemernic fie, cine nu-’şi va ţină 

făgăduinţa !
Şi m a i  nemernic e s t e  cel-ce nu 

v o e ş t e şi uu p o a t e  face această fă
găduinţă.

Victoria „Victoriei“.
— Scrisoare particulară. —

A ra d , 4 Noemvrie 1896.
Cu deosebită bucurie vă raportez despre 

o festivitate petrecută zilele aceste In mijlocul 
nostru.

La 1 Noemvrie a. c. sânt adecă nouă 
ani, de când s’a întemeiat şi a început ope
raţiunile institutul de credit şi economii „ Vic
toria“ din Arad.

Au fost nenumărate greutăţile, între care 
s’a înfiinţat şi cu care a trebuit să lupte 
acest institut, pâoă-ce în urmă spre bucuria 
noastră a tuturor a învins toate pedecile şi a 
ajuns ia triumful seu de astăzi.

O parte Însemnată din acest triumf 
consta în faptul înveselitor, că după 9 ani de 
lucru, depunerile spre fructificare la „Victoria* 
au ajuns la frumoasa cifră de peste un milion.

Pentru constatarea acestui resultat şi 
serbarea aeestui moment din vieaţa institutu
lui, direcţiunea la 31 Octomvrie a. c. a ţinut 
0 şedinţă plenară festivă, la care a fost in
vitaţi şi au participat, dimpreună cu direcţiu
nea, presidentul, comitetul de supraveghere, 
consiliul de censori, corpul funcţionarilor etc.

Momentul principal al şedinţei a fost un 
raport istoric-statistic, present at de dl Dr. 
Oncu, directorul executiv al institutului, care 
raport vi-’l trimit în întregimea sa.

Acest raport a fost ascultat cu deosebită 
bucurie, şi în sensul aceluia direcţiunea insti
tutului cu însufleţire şi unanim acord a votat 
şi decis să distribue 500 fi. din venitele anu
lui curent între studenţii săraci şi totodată 
a hotărît să presenteze la proxima adunare 
generală un proiect pentru întemeierea unui 
fond filantropic-cultural al institutului.

Şedinţa a fost un adevărat moment de 
solemnitate şi bucurie, şi mai vîrtos un bun 
augur pentru prosperitatea şi viitorul acestui 
institut românesc.

După terminarea şedinţei s’a arangiat o 
cină comună, la care au participat în corpore 
toţi câţi au fost presonţi Ia şedinţă, unde 
între urări de bine, toasturi şi cântări s’a 
Încins şi a domnit cea mai frumoasă veselie 
româneasca.

Se ne dee cerul multe asemenea zile de 
succese şi veselie. Un aradan.

Până la nn milion.
Eată raportul presentat de directorul 

Dr. Oncu. Din acest raport se vede desvol
tarea treptată a institului „Victoria*. El este 
următorul:

Onorabilă direcţiune 1
Azi să împlinesc 9 ani, de când insti

tutul nostru ’şi-a început activitatea sa.
Azi, după 9 ani de stăruinţă şi muncă 

onesta, cu viuâ bucurie viu să vă present 
acest raport asupra succeselor şi îndeplinirii 
unuia dintre principalele scopuri, pentru care 
s’a întemeiat acest institut.

Este vorba de a vă înfăţişa o icoană şi 
un resultat, pe care ’l-am obţinut In direcţiu
nea de a desvolta spiritul de economie în po
porul nostru prin cruţare şi prin faptul de
punerilor spre fructificare la noi.

în această privinţă am onoare a vă pre- 
senta următorul tablou:
1. In primul an de gestiune

1887—88 s’au depus . . fi. 150,149.90
S’au ridicat . . . . fi. 42,804.96
C r e ş te r e ..................... fi 116,344.94

II. In 1889 s’au depus . . fl. 168,964.94
„ „ „ ridicat . . ti. 97,131.72
C r e ş te r e ..................... fl. 71,833 22

III. în 1890 s’au depus . . fl. 223,828.91
» „ » ridicat . . fl. 145,745.36
Creştere ..................... fl. 78,083.55

IV. îu 1891 s’au depus . . fl 306,544.05
» ii ■ ridicat . . fl. 181,687.77
Creştere ’. . . . . fl 124,856.28

V. în 1892 s’au depus . . fl. 364,094.39
n » n ridicat , ti. 220,005.71

C r e ş te r e .................... fl 144,088.68
VI. In 1893 s’au depus . . ti. 402,765.57

„ „ „ ridicat . . fl. 358,841.23
Creştere ..................... ti. 43,924 34

VII. Iu 1894 s au depus . . ti. 384,430.53
„ „ „ ridicat . fl. 322,877.38
C r e ş te r e ..................... fl 61,553.15

VIU. în  1895 s ’au depus li. 557,600 .98
„ „ „ ridicat . fl. 342.051.43
C reşte re ..................... fl 215,519.55

IX. In 1896 s’au depus până
în 31 Octomvrie . . . fl. 551.885.10

în 1896 s’au ridicat până
în 31 Octomvrie . . . fl. 399,702.54

Creştere . . . . fl. 154,952 56
In general dels întemeierea institutului, 

adecă dela 1 Noemvrie 1887 până astăzi
s’au d e p u s .........................fi. 3.122,034.37
s’au rid ica t.........................fi. 2.110,848.10

Starea de astăzi . . .  fi. 1.011,186.27
Aşa, după muncă de 9 ani şi cu ajuto

rul lui D-zeu am ajuns, că depunerile au tre
cut deja peste cifra de uu milion.

Mă abţin ari dela alte apreciări asupra 
situaţinnii, în mijlocul căreia am făcut noi 
începutul în această direcţiune, precum şi 
asupra greutăţilor, cu care ne-am luptat până 
ce am ajuns la aceBt resultat.

Constat numai resultatul acesta atât de 
înveselitor pentru noi toţi şi mă mărginesc 
a mai adauge numai atâta, că acest resultat 
este dovada cea mal eclatantă despre încre
derea, de care se bucură, şi că institutul 
nostru hasat pe această încredere este in 
continuă desvoltare şi precum în toate ramu
rile sale de operaţiuni, aşa şi mai vîrtos pe te
renul de desvoltare al simţului de economie 
tn poporul nostru, înaintează cu paşi siguri 
spre progres şi înflorire.

Acest resultat nu a venit însă dela sine.
El este productul unei munci stăruitoare, a 
unei pureederi solidare şi mai ales a entu- 
siasmului şi iubirii călduroase, cu care insti
tutul şi noi dela institut am fost dela început 
însoţiţi, încuragiaţi şi spriginiţi de poporul 
nostru, şi tn special de d-voastră toţi, cari 
aveţi partea d-voastră îu vieaţa de desvoltare 
a acestei instituţiuni care astăzi este şi dorim 
cu toţii să fie şi în viitor în măsură şi mai 
mare scutul şi mândria noastră.

în numele institutului vă mulţumesc tu- , 
turora pentru dragostea d-voastră şi vă rog 
pe toţi să ne rămâneţi prietenii cei vechi şi 
buni, ca împreună, cu puteri unite, cu un su
flet şi un gftDd să ducem acest institut la 
înflorirea ce noi cu toţii ’i-o dorim.

Ajungând această ziuă de veselie, drept 
semn de mulţumită lui Dumnezeu, şi pentru 
eternisarea şi confişcarea acestui moment so
lemn din vieaţa institutului, vă propun şi rog, aă 
hotărtţi încă astăzi întemeierea unei funda ţiuni 
culturale filantropice şi spre acest scop să se

(
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presente un proiect la proxima adunare ge
nerală, şi totodată din venitele anului curent 
ső binevoiţi a vota o sumă de 500 fl., pentru 
ajutorarea studenţilor săraci.

După toate aceste dăm mulţumită lui 
Dumnezeu pentru acest spor şi implorăm da
rul şi binecuvântarea sa asupra institu
tului nostru.

Arad,  31 Octomvrie 1896.
Cu deosebită stimă

Oncu m. p.,
director executiv.

A S T R A .
Şedinţa lunară a comitetului. 

— Raport special. —
Sibiiu, 6 Nov. n.

Ieri s’a ţinut şedinţa lunară a comite
tului central al „Asoeiaţiunii“, sub presidiul 
dlui vicepresident Karion Puşcariu.

S’au pertractat următoarele obiecte:
„Cercul de lectură“ din tractul protopo- 

pesc al Ernotului cere publicaţiunile .Asocia
ţiunii“ gratuit. Se respinge, pentru-că publi- 
caţiuniie ce mai süut s'au destinat bibliote
cilor poporale ale .Asociaţiunii“.

Despărţământul Abrud raportează de
spre adunarea sa generală ţinută tn Bucium- 
Poiana. Din raport apare, că s’au tncassat 
ca taxe de membri vechi şi noi 453 fi. 20 
cr., din cari 380 fl. 45 cr. se administrează 
la comitetul central. S’au Înscris 2 noi mem
bri pe vieaţă: Enea Draia şi Ana Adamovicî, 
şi 14 membri ordinari. Proxima adunare se 
va ţinâ In Câmpeni. Comitetul a fost com
pletat prin alegerea dlor Dr. Laurenţiu Pop 
şi Alex. Ciura, preot.

Consistorul din Sibiiu aduce la cuno
ştinţă, că dl Z Boiu a cerut sé fie dispensat 
de postul de eateehet la şcoala de fete, parte 
pentru îndelungatul serviciu, parte pentru in
suficienţa salarului. Părintele asesor Boiu de
clară, că îşi ţine postul până Ia sflrşitul 
anului.

Din raportul cassarului apare, eă în euar- 
talul a} III-iea au incurs ca taxe de membri 
1913 fl. 37 cr. — în care sumă nu sünt cu
prinse taxele încassate la adunarea generală
în Lugoj.

Secretarul I. anunţă, că bibliotecarul 
„Asociaţiunii“, părintele N. Toganu, a compus 
o bibliografie a publicaţiunilor cuprinse în 
„Transilvania“ pe 25 ani. Compusă în 2 re
gistre, unul persona'-, după autori, şi a&tv 
real, după materie, această nouă lucrare a 
zelosului bibliotecar a fost lăudată de comitet. 
Ea se va publica Inß numărul din Decemvrie 
al „Transilvaniei“, de unde se va retipări şi 
tu volum separat.

CRONICĂ
Sib i i u ,  6 Nov. u. 1896.

Din causa sfintei sărbători de 
mâne, numărul proxim al foii noastre 
va apără numai Luni seara

*
Convenirea socială amînatâ din 

motivul comunicat în numlrul nostru de 
ieri va avi loc Sâmbătă, la 14 Nov. n., 
în sala hotelului „împăratul Romanilor “. 

*
D ela Curtea română. Principele 

F e r d i n a n d  şi Principesa Mar i a  au plecat 
la 4 Noemvrie n., cu un tren special Ia S>g- 
maringen. Cu acelaşi tren a părăsit ţeara şi 
marele duce B o r i s  Via d i m i r ov i c î ,  care 
va merge la Paris, unde va avă sé se întâl
nească cu marele duce V l a d i mi r ,  tatăl seu. *

Memoriu despre noi. Aflăm, că 
unul din deputaţii italieni, cari au visitat 
săptămânile trecute România va scrie un me
moriu asupra situuţiunii noastre politice.

»
Noue procese. Mâne, Ia 9 ore, a. m. 

se va pertracta la tribunalul din loc «iarăşi 
uu proces de „agitaţie“. Acusat e locuitorul 
din Apóidul-de-jos, Achim Rad o iu, pentru că 
ar fi .agitat“ împotriva Jidanilor, ţinând la lo
cuinţa sa o ilustraţiune antisemită. Remarcăm 
cu indignare, că acusatul a fost citat tocmai
pe o zi de s ă r b ă t o a r e  (sf. Dumi t ru) .*

Preot pălmuit. La 4 Nov. n. un 
incident penibil a stîrnit în Strigoniu indig
nare generală. Iuristul Franeise Zwilling er a 
pălmuit pe profesorul de religie Reményi dela 
preparandia de acolo. Capelanul Elemei' 
Eitner scoase un revolver şi ameninţa pe 
Zwillinger că-’l va împuşca, dacă va mai cu
teza să insulte vre-un preot.

*
Nebun ucigaş. Sâmbăta trecută, în

tre orele 2 şi 3 d .  a., o sensaţională încer
care de ucidere a alarmat poporaţiunea din 
Kispest. Despre măcelarul Anton Frida se 
ştia deja de mult prin Kispest, că e turbu
rat la minte, dar’ de oare-ce se purta li
niştit, nimeni nu se temea de el, nici chiar 
soţia sa. Sâmbătă, cătra orele 3 d. a., Frida 
îşi trimise ucenicul din prăvălie. Dar' abia 
să depărtâ acesta, când soţia lui Frida năvăli 
cu o faţă de moarte în curte. Din pieptul 
ei ţîşnea sângele, ear' ea ţipa înfricoşată: 
„m’ a s t r ă p u n s  b ă r b a t u l  m e u “. O 
femeie, care locuia In casa aceea, şi fiica sa 
o conduseră imediat în locuinţa lor şi înce

pură a o îngriji, până-ce sosi un medic. In- 
tr’aceea atentatorul se încniâ în odaia sa 
ameninţând, că va împuşca pe ori-cine ar cu- 
leza să se apropie de el, apoi înhamă caii 
Ia o căruţă şi plecă împreună cu ucenicul seu 
Gendarmii însă îi ţinură drumul şi îlarebtară. 
La interogator el spuse, că pe soţia sa a 
străpuns-o un anumit N e m e s ,  care sta în 
relaţiuni comerciale cu el. Rana femeii e 
foarte gravă. *

Cununia principelui de Orléans
s’a săvîrşit ieri cu deosebită pompă în capela 
imperială din Viena. Au asistat o mulţime 
de principi, archiduci şi alte notabilităţi.

*
Contesă — soţie de chelner. în

societatea din Viena se vorbeşte mult despre 
o păreche fericită, care va păşi în curând la 
altar. Văduva contelui Oscar Kinsky, preprie- 
tăreasă a unei averi de mai multe milioane 
s’a logodit cu vechiul ei prieten, Vincenţiu 
Wurm, care nu mult înainte era încă prira- 
chelner la restaurantul Ronather. îşi poate 
închipui ori-cine cât sünt de înfuriaţi asupra 
norocosului chelner acei Don Juani, cari bu
curos s’ar fi oferit spre fericirea contesei, care 
se îmbuibă în milioane.

♦
Aoademia-Română. în viitoarea 

sesiune a Academiei-Române se va anunţa un 
premiu de 10.000 lei oferit de M. Sa Regele 
Carol, pentru cea mai bună lucrare asupra 
istoricului răsboiului ruso-româno-tuic, din 
1877—78.

*
Moartea unui episoop anglican.

Episcopul protestant Dr. Wynne a fost aflat 
mort lângă locuinţa sa din Dublin. Episcopul 
voia să cheme un medic pentru soţia sa greu 
bolnavă, dar’ muri pe drum. Nu mult în 
urmă muri şi soţia sa.

♦
Nenorocire pe calea ferată. între 

pasagerii trenului, care circulă între Timi
şoara şi Baziaş, se produse în 4 Nov. n. o 
mare panică. La urcarea In cabina frânarului 
conductorul losif Pfleger alunecă şi căzii 
între două vagoane. Roatele vagoanelor ti sfir- 
ticară în mai multe bucăţi.

*
Necrolog. Ana Mofoiu născ. Raduţioiu, 

în urma unei boale grele, după mari şi lungi 
suferinţe, Marţi în 22 Octomvrie (3 Noem
vrie st. B.) 1896, la 5 ore a. m., împărtăşită 
cu Sfintele Taine, ’şi-a dat nobilul seu suflet 
în mânile Creatorului, tn al 51-lea a> al etăţii 
şi al 37-lea al fericitei sale căsătorii. Per- 
derca aceasta dureroasă şi nereparabilă a prea 
iubitei şi neuitatei soţie, mamă, soră şi cum
nată, cu inima sfâşiată de durere o aduc la 
cunoştinţa tuturor rudeniilor, amicilor şi cu
noscuţilor neconsolabilul ei soţ, fii şi rudenii. 
Rămăşiţele pământeşti ale scumpei defuncte 
sau depus spre eternă odihnă în cripta fa
miliară, în cimiterul gr.-or. din Tohanul-nou, 
în 24 Octomvrie (5 Noemvrie) 1896, la 2 ore 
p. m. Moise Moşoiu, soţ; Dr. loan Moşoiu, 
când. de adv.; Traian Moşoiu, locotenent; Au
relian Moşoiu, profesor; Maria Moşoiu căsăt. 
Popa, Aneta Moşoiu şi Paulina Moşoiu, ca 
fii şi fiice; Iacob Popa, notar, ginere; Măria 
I. Hamzea, soră; Aron Moşoiu, Iosif Moşoiu, 
George Moşoiu, Ana N. Enescu, Safta N. 
Malu, cumnaţi şi cumnate.

*
Bibliografie. A apărut: Gălindar pe 

anul dela Christos 1897. Anul al XVIII-lea. 
Preţul 30 cr. v. a. Arad.  Editura tipogra
fiei diecesei gr.-or. române a Aradului.

— A apărut ín editura librăriei Filip 
Lazar succesor Craiova, Ern. Renan : „ Vtea ţa 
lui Iau»'1, traducere română de B. Marian. 
Atragem atenţiunea tuturor oamenilor culţi 
asupra acestei geniale scrieri şi recomandăm 
cu toată căldura acest volum, care să vinde 
la principalele librării pe preţ de 1 leu şi 
25 bani. *

Moarto dintr’o pişoături de musoă.
Un maşinist al căilor ferate din Dobriţin, 
numit Farkas István, să dusese zilele trecute 
la înmormântarea unui cunoscut al seu. Pe 
când contempla în tăcere mortul aşezat pe 
catafalc, o muscă de pe faţa mortului sburâ 
pe faţa sa şi-’l pişcă. în scurtă vreme faţa 
lui Fark&s se umflă în mari chinuri şi până 
să sosească medicul, nefericitului ’i-se înve
nina deja sângele. înveninarea se propagă 
atât de repede, încât maşinistul muri după 
câteva zile.

*
Moştenire de 7 milioane. Mare 

noroc a dat peste familia Kám din Dereeke 
(com. B hor): a moştenit 7 milioane de flo
rini. Un membru al familiei emigrase deja 
la 1860 în Români». De atunci nimenea din
tre ai sei nu mai ştia despre dînsul. în Ro
mânia emigratul îşi fäcü o avere uriaşi. Nu 
de mult el muri, ear’ averea lui, vre-o 7 mi
lioane de florini, trecü la rudeniile sale, Kám 
Mártou, călăuz de tren şi Weber János, 
rotar.

*
Ugrón—Kossuth. Vorbirea ţinută de 

Ugrón la Szentes a dat ansă unei grave afa
ceri de duel între corifeii celor două fracţiuni 
independiste. Ugrón, care să află acum în 
P e s t a ,  a primit o telegramă dela Dr. 
Tanásdy Antal şi Christián István din Saentes, 
cari „din încredinţarea lui Olay Lajos ti cer 
satisfacţie pentru următoarea declaraţiune, care 
vatămă pe Kossuth Ferencz: „Acela, căruia 
îi place cânele ce atacă pe furiş, să strige 
„É jen Kossuth“. La această provocare Ugrón 
telegrafă lui Tanásdy următoarele: „Imperti
nenţele voastre le resping, dacă vă îmbulziţi, vă
dau afară“. Afacerea se va continua.

*
Ş t i r i  m é ru n te .  M. Sa Monarchul 

noBtru a numit pe comerciantul br. Orest Ric- 
ciardi consul de onoare la Neapole. — In 
Alsó-Rubin ninge de două zile, domnind un

frig grozav. — Preotul Vadkerty din Szabad- 
battya a intentat proces foii „Székesfejórvár 
ă* Vidéke“ pentru un articol vătămător de
spre el. — Regele Serbiei ’s-a exprimat Ia Bel
grad marea sa mulţumire pentru recepţiunea 
simpatică ce ’i-s’a făcut în România.

Fosta redacţiunii.
„Epistola“ (Amicului E. C.) — nu o putem 

publica întreagă, dar’ nici nu e de lipsă. E destul şi 
pentru amicul d-tale dacă va afla strofa primă:

„Cercetez aceeaşi şcoală 
Şi învăţ de me omor.
Dar’ (?1 cu zile (!) mă Î n g r o a p ă  
Un măgar de profesor".

După-ce te-a îngropat ., la ce ai mai scrie 
amicilor ?

Mai nou.
0 noutate.

Ziarul Hlas Nâroda din Praga scrie: 
La raportul general anual cu oficerii de 
reservă, oficerul de ştab, care lua acest 
raport a accentuat, ca de obiceiu, în alo- 
cuţiunea-’i, datorinţele militâreşti, dar’ 
adaugă, ceea-ce nu s’a întâmplat încă 
până acum, că a c e s t e  d a t o r i n ţ e  
n u  a t i n g  c o n v i n g e r i l e  p o l i 
t i c e  şi n a ţ i o n a l e  a l e  c ă t a n e -  
l o r  î n  r e s e r v ă .

VIEAŢA SOCIALA
Invitare.

Corpul învăţătoresc dela şcoala gr.-or. 
din Sălişte, cu ocasiunea adunării generale a 
reuniunii învăţătorilor români gr.-or. din dis
trictul Sibiiu, va arangia Sâmbătă, îu 26 Oc
tomvrie st. v., o producţiune cu elevii şcoalei. 
După producţiune petrecere cu joc. Invitări 
speciale nu să fac. începutul la 7 ore p. m., 
în sala şcoalei din loc. Venitul curat ce va 
resulta diu contribuiri benevole să împarte ín 
părţi egale tn favorul reuniunii şi bibliotecii 
sus amintitei şcoale.

Sălişte, în 22 Oct. 1896.
Corpul învâţătoresc.

Z ? \ Seria II. Şez. IV.: 7 Noemvrie.

ECONOMIE.
Reuniunea română de agricultură 

din comit- Sibiiului-
— Raportul general al comitetului. —

Zilele aceste a apărut „Raportul“ co
mitetului central al „Reuniunii române de 
agricultură din comitatul Sibiiului*, pe 1895.

Diu datele despre activitatea Reuniunii 
şi starea ei tn anul 1895, dăm tn resumat ur
mătoarele :

în decursul anului 1895 B’au ţinut t r e i  
î n t r u n i r i  a g r i c o l e ,  în comunele Sibiel, 
Tăimăcel şi Săsciori. Ele au fost cercetate de 
uu număr mare de fruntaşi ţerani, preoţi şi 
Învăţători din împregiurime. în fiecare s’an 
ţinut prelegeri şi discursuri de cătra mai 
mulţi membri din diferitele ramuri economice. 
Cea mai reuşită a fost întrunirea ţinută în 
Săsciori, la 5 Maiu.

în 1/13 Octomvrie s’a arangiat a 6-a 
e x p o s i ţ i e  de v i t e  de p r ă s i i ă  în Apol- 
dui-românesc, împreunată cu premii. Din ra
portul juriului de exposiţie se vede, că au 
fost 103 de exponenţi cu 181 capete de vite 
(bovine şi oi) din comunele Apoldul-de-sus şi 
de-jos, Mercurea, Ludoşul-mare şi Topftrcea, şi 
s’au împărţit 51 de premii, în valoare de 200 
de coroane. In general juriul constată, că 
„proprietarii din partea locului ştiu alege vi
tele de prăsiiă, dar’ mai pe sus de toate le 
ştiu da îngrijirea de lipsă*; îu fine se recomandă 
Reuniunii a continua cu arangiarea de ase
menea exposiţii.

Reuniunea a dăruit in decursul anului 
ia mai mulţi membri altoi nobili şi sămănţe 
de nutreţuri măiestrite.

După acesce se arată starea şi activita
tea t o v ă r ă ş i i l o r  a g r i c o l e .  Numărul ace
stora s’a sporit cu două (Sibiel şi Apoldul-ro- 
mân), existând în total 9 tovărăşii.

in  s oţ i n  de e re  d i t  s i s t e m  Raiff- 
e i s eu  pe toritorul Reuniunii sünt două, una 
îu activitate în Roşia-sisească şi una îu întiisţure 
în Apoldui-român.

Comitetul a făcut îacercare de-a în
fiinţa o pepinieră de viţă americană- 
Chestiunea organului Rouniuuii nu s’a putut 
resolva, din causă că la cererea unei sub
venţii dela ministrul, n’a sesit răspuns.

Cu privire la E c o n o m i a  de i n s t r u c  
ţ i u ne comitetul a cerut dela comisiunea eco
nomică comitatensă să cedeze o parte din 
subvenţia de 800 fl. — pentru salarisarea 
unui instructor, care să de« iastrucţiune şi în 
limba română la şcoala economică a comita
tului. Comisiunea n’a dat ascultare cererii, ci 
a creat stipendii pentru tineri, de a se pută 
perfecţiona în agricultură.

Se mai aminteşte în raport poveţele, ce 
Ie-a dat comitetul la diferite cereri ţi con
lucrarea Reuniunii prin unii membri exnfiai, 
la dezbaterile despre art. de lege XII. din 
1884 etc., apoi se trece la afacerile interne.

Reun’unea are 472 membri anume: 1 
onorar, 10 pe vieaţă, 413 ordinari şi 47 aju
tători .

Averea totală a fost 2727 fl. 35 cr. 
Fondul neatacabil s’a urcat la suma de 997 
fl. 19 cr. Budgetul pe 1896 e preliminat cu 
815 fl. la venite şi 802 la eşite, remânând 
un excedent de 13. fl.

Reuniunea, care In 1895 a Intrat în al 
8-lea an al existenţei sale, este îu progresare 
şi interesul pentru ea creşte mereu la 
agricultorii noştri.

SERVICIUL TELEGRAFIC
al .THIBUNEI-.

Constantinopol, 6 Noemvrie n. Ne
liniştea produsă în public prin svonuri, ce 
mereu circulă, despre evenimente ce au să se 
întâmple creşte. De ieri prăvăliile bazarului 
din Stambul sünt Închise. Azi au fost are
staţi doi softi înarmaţi. Se pare că svonurile 
cu pricină BÚnt răspâudite într’adins de cătră 
Armeni şi Turci nemulţumiţi, pentru a tur
bura comerciul.

B ib liografie.
Cartea durerii.

A apărut şi se află de vânzare la „Ti
pografia“, societate pe acţiuni In Sibiiu:

9Cartea durerii* de Emil Bougaud, 
episcop francez, tradusă de Iacob Afin N i c o- 
lescu.  Cartea aceasta ca formă e un volum 
de 174 pagine elegant şi de o frumseţă rară 
la cărţile noastre, ear’ ca cuprins e o lectură 
plăcută şi folositoare.

Excelenţa Sa Metropolitul Mihalţ a re
comandat această carte clerului şi poporului 
printr’un special circular, In care zice ur
mătoarele :

„Acest opşor„cuprinde un ciclu de me- 
ditaţiuni creştine, morale şi religioase, din 
cari se vede puterea religiunii creştine, care 
mângâie sufletul omului în năcazuri şi sufe
rinţe, turnând peste el balsam vindecător.

„Cetindu-o cu atenţiune, ori-şi-ce creştin 
se va convinge, „cât de puternic este Dum
nezeu in mângâierea muribunzilor şi cât de 
sublimă e religiunea creştină îu suferinţele 
mari ale sufletului“.

în „Editura cărţilor şcolare“ din Bra
şov a apărut: „Istoria patriei“ în legătură 
cu evenimentele epocale din „Istoria univer
sală“ pentru şcoalele poporale române, de Va
sile Coldiş, profesor. Editura librăriei Nicolae 
1. Ciurcu, Braşov. Preţul 25 cr.

Călindarul silei.
7 Nov. a. 1896

Iu lian : (f) Marele Mucenic Dimitriu. 

G regorian: Engelbert.

Soarele: răsare 7 15, apune 4.46 m.

Sosiţi îu Sibiiu.
în  6 Noemvrie n. 189 I.

Hotel „imptratul Romanilor“. Iosof eu fami
lia, privatier şi A. Bacu, oficial din Bucureşti. Horo- 
vitz din Cluj, L.- Kaban şi Rubel din Sighetul-Marma- 
ţioi, toţi a treprenori. D. Friedriger din Cluj, Szándicz, 
E. Deutsch şi E. Weil din Viena, toţi voiagiori Schön
berger din Budapesta, l. Huth din Triest şi A. Zocher 
din Dresda, toţi comercianţi.

Hotel „N e u r ih r e r Manivics Fabian, proprie
tar din Făgăraş. Krauss, antreprenor din Sălişte. F . 
Heitz din Sinaia şi E. Dekauy din CI j, privatieri. M. 
Lefkovics din MurSş-Oşorheiu, M. Szántó din Vilâny, 
I. Klein din Arad, N. Szabó din Braşov şi S. K!eiii 
din Viena, toţi voiagiori.

Hotel „M e i t z e r I. Tomp, econom din Galt. G. 
i Ivan, învăţător din Apoldul-mare. D. Decsei, preot diu 
j Orlat. I. Weiss, notar din Homorod. I. Davikny, ar- 
I chitect diu Breţcu. K. Tóthi, voiagior din Alba-Iulia.

Hotel „Habermann“. I. Rotii, preot din Ludoş.

j Métasa Henneberg
’) numai veritabilă, procurată direct din fabricele 
\ mele, — de coloare neagră, albă şi alte colori,
. dela 35 cr. până la fl. 14.65 de metru — 
[ lucie, vărgată, mostrată, dainasturi etc. (circa 

240 calităţi diferite şi 2000 diferite colori, 
t dessine etc.) se expedează acasă direct liber 
; de porto şi contribuţie. Cu încungiurarea 
i mostrei. Porto duplu în Helveţia.

Comandele se pot face şi în limba ro- 
I mâuească.

] 22] 38—61
j Fabrica de rnétasá G. Henneberg

(furnisor ces. şi reg . al Curţii), Zürich.

Bursa de mărfuri din Budapesta dala 4 Nov. n. 1896.

Seminţe
Si
sa
h

Preţul per 100 ciiilogr. ! |
‘W S3«

Preţul per 100 chilo

dela p&n& dela pin*

G r â u
Bănăţeuesc nou 77 7.60 7.70 78 7 70 7.76
Grâu dela Tisa „ 77 7.75 7.80 78 7.60 7.8j
Grâu „ Pesta „ 77 7 70 7.75 78 7.75 V 80
Grâu de Alba-Reg. „ 77 7.70 7.75 73 7 75 7 80

o a Baclca „ 77 7.75 8.85 78 7.80 7.80
Grâu ung. de Nord,, 77 —— 78

SSminţe, Oualitaioa Preţui per
vechi ori noue 8oinî por Hec;. 100 ehiîogr.

dela 1 până
"Săcară 70--72 6.70 6.75

Or* da nutreţ 60—62 4— 4 30
•} de vina"» S2~-64 510 5 90

őr* de bare --bi 6 50 8 —
S9 4̂it 546 6 ~

Ocea ns (porumb) băuâţ 4 26 4 30
P 0$ 72 4 15 4 20

Mom 11 25 11 75
Hrişcă 5 25 5 50

Grâu Sept.-Oct.. f i

i i Mart.-Apr. O

Cucuruz Maiu-lun. , 9
I I Inlia-Aug.

Ovă* Mart.-Apr. tH

I I Oct
*

7 f 2 
4.15

5 92

8*-4 8 94 
417

5.94

PlOe&UCt« 4J***B*
ÜüíÍíjA

8 o  I  s  i
l.

86m . de tril.
II

Olea de rep. 
Uns. de porc

Slănină

S#s”
Prone 
Lioisr
Miere

ii
Ceară

Lacernă ungurească
roşie )
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
aflmstä

ei»van, nos 
bănăţenesc 
brută
galbină străcuratâ 
de Rosenau

57.

48.-

12 50
ifi 50

5750

49—

33 50
13.75

S p i r t Bani M a r »

Brut, pentru rafinărie 
Rafinat, pentru comercianţi mari
“ r«t| » » n

14.25 
52.50 
50.

14.601 
58.
50 .ou

Cursul p ieţii din Sibiiu.
Din 6 Nov. n. 1896.

Hârtie-monetă română . Comp. 9.48 vând. 9.52
Lire turceşti . . . . îl 10.60 » 10.65
Im periali.......................... 1) 9.60 1» 9.65
Ruble ruseşti 100 â . . .)» 126.75 II 127.76
G a lb e n i ..................... • 1) 5.60 1) 6.66
Napoleon-d’ori . . . . n 9,61 II 9.56

,i (ruseşti) . ii 9.47 II 9.52

Olt

Ost

ung

ung

Bursa do Budapesta.
Din 4 Noemvrie. n. 1896. 

Renta de aur ung. 6°/t • • •
ii a ti ii 4°/* . . .
„ ung. val. cor. 4°/, . 

împrumutul căilor ferate ung.
Amortisarea datoriei căilor ferate de

(l-a emisiune).............................
Amortisarea datoriei căilor ferate de 

(2-a emisiune) . . .
Bonuri rurale ung. . . . .

j, „ croate-slavone .
Obligaţiunile desp. regaliilor . 
împrumut cu premiu ung.
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin 
Renta de hârtie austriacă 

„ de argint austriacă 
„ de aur austriacă .

Leşurile austriaee din 1860 .
Acţiunile băncii austro-ungare 

„ ,, de credit ung.
ii ii ii ii austr.

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi 
economii „Albina“ .

A rg in tu l.............................
Galbeni împărăteşti . ,
Napoleon-d’ori 
Mărci 100 imp. germane .
London 10 Livres sterlingi

Bursa de Viena.
Din 4 Noemvrie n. 1896.

Renta de aur ung. 6°/, . . . .4.0/
V  I I  I I  I I  *  ' •  •  •  •  •

Renta ung. v. c. 4*/............................
împrumutul căilor ferate ung.
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung 

(I-a emisiune)
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung

(2-a e m is iu n e ) .........................................
Bonuri rurale ung..........................................

„ „ croate-slavone . . . .
împrumut cu premiu ung.............................
Losuri pentru regularea Tisei ̂ şi Seghedin 
Renta de hărtle austriacă . . . .

ii ii “ gin* austriacă . . . .
„ „ aur austriacă ..............................

Losuri austriaco din 1860 . . . .
Acţiunile băncii austro-ongare . , .

a ii 4« credit ung. , . ,
ti ii de credit austr. . . .

A rg in tu l..........................................................
Galbeni împărăteşti . .
Napoleon-d’o r i ...........................................
Mărd 100 imp. germane . . . .
Londra 10 Livrea sterlingi . . . .

122.50
98.75

121.75

123—

104—
97—
97—

100.10
152—
139.50
100.60
100.75
120.25

1016—

100.75

5.66
9.52

58.75
119.85

122.65
98.80

124.10

121.70

101.25
97.14

101—
153—
142—
100.65
100.95
122—

1020—
421.50
246.50

5.68
9.52

58.70
119.70

Bursa da Bnouraşti.
Din 23 Oct. v. — 4 ore p. m. Cassa
Renta rom. per 1876 6 » /„ ......................................100
Renta română amort. 5°/0 . . . . . . .  97
Renta (Schuldverschreib)...................................  09
Oblig, de stat C. F. R. 6% . . . . . .  —
Renta rom. (Rural conv.) 6°/t ............................ 100
împrumutul municipal 6°/.............................  . 97
Scrisuri func. rurale 5»/0 ...................................  —

ii ii ii 7°/0 ...............................  —
Idem urbane 7°/...................................................  —

ii 6% 102
ii ii &*/•...............................   87

Banca-Naţ. (100 lei vărs. într.) • . . . . 1468
Soc. Dacia-Itom. (250 lei vărs.) . . . . .  420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs.) . . . .  467
Soc. rom. de roasig...................................................118
Soc. r. de con. (260 lei v ă r s . ) ............................106
Oblig. Cassei P e n s iu n ilo r ..................................... 280
A g i o ......................................... ‘ . . . . ~

S c h i m b .
Londra 3 luni . ............................................... —

ii cek ........................................................  —
Berlin 3 l u n i .................................................... —

a c e k ........................................................... —
Paris 8 luni . . . • ...............................  —

ii c e k ...........................   . —
Viena . . . . . . . . . . . . .  —

.  ..................................................  “Agio . .....................................• . —

Pentru redacţie şi editură responsabil : A ndreii! B alteş.
P ro p r ie ta r :  P e n tru  „T ipografia", soc ie ta te  pe

teţhwl: V H Drmn«ndt
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„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.
A eşifc de sub tipar:

G & ü & áa x isl F e p e r a l t s i
pe anul comun

r— S i 0 9 7 *  {§)-*->

w

&

S I B I I U.
Editura şi tiparul „Tipografiei“, soeietate pe acţiuni.

0

pi<

Cu done portrete ale dlui Dr. loan Raţiu.
Sumar: Gâlindarul astronomic şi bisericesc, cu poveţe economice pe fiecare lona. — 
Cronologie pe anul 1897. — Genealogia domnitorilor europeni. — Posta. — Coi es 
pondenţa telegrafică. — Raportul între măsurile n-.'uă şi vreţi. — Scara timbrelor, — 
Autorităţile bisericeşti române d u  Translvanîâ şi Ungaria. ■— Alexandru V l ă h u ţ ă  
(cu o schiţă literară): „Dela şezătoare“ şi „Un crăciun“, (nuvele). — Epigrame.
— „Doina“ de G. Coşbue .  — „O peg nâ d;n istoria anului 1848—49“ de 
C. Vancu.  — „Cine a sbierat?“. „Bucăţica dsn gură“ (anecdote). — Dr. Iosn 
R a ţ i u  (biografie cu două pot trete). — „Itovioae despre porumbi“. — „Pui de lei“, 
poeţii de loan N e n i ţ e s c u  (cu o schiţă literară). — „Snoave“. — Autón P a n n  
(cu o schiţă literară): „Despre pricini de judecăţi“ şi „Povfstea vorbii“. — „Dimi
neaţa şi seara“, de doamna Col o mb. — Victor Vlad Del  a m a r i n ă  (cu o schiţă 
lterară): „Al mai tare om dîn lumîe“ şi „Noi n's acasă“. — „Răvaşul noriru“, de 
loan Scur tu .  — „Drept de neguţătorii“, de loan Costi.n. — „Poveţe“. — „Tir* 
gurile din Ungaria“. — „Tîrgurile principale din Bucovina şi România.“ — Inserate.

P r e ţu l 3 0  cr., cu tr im iterea  pe ponta 33  cr.

t Ganarine nobile
(Ka narien-Edelr oller)

trimit cu rambursă (per Nachnahme) pe 
lângă garanţie pentru valoarea lor şi 
sosirea lor în viraţii, pentru câte 8 până 
20 mărci. O carte asupra tratamentului 
şi îngrijirea lor trimit pentru 50 pfenici 
în maree postate. [2112] 3 - 4

Listă de preţuri gratis.
Ernst Kühnei în Copitz (Elbe).

Premiat cu distincţîurtea cea mai înaltă.

L-! „Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu 
se află de vânzare opul premiat şi publicat de 
„Asociaţiunea transilvană pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român“

P O V E Ş T I  D IN  P O P O R
a d u n a te  do

loan Pop-Retegeanul.
Acest op, care se extinde pe 216 pagine, cu
prinzând cele mai frumoase poveşti şi la urma 
o însemnare a provincialismelor, costă numai 

60 or. plus 10 cr. porto.

De oare-ce eu toate mărfurile le vând exclusiv numai pe lângă solvire 
în numărar, şi prin aceasta preţurile sâ ieftinesc într’un mod însemnat şi 
ajung şi eu la oare care profil, aşadară de azi începând voiu lăsa să se îm
bucure cu adevărat fiecare cumpăiător al mărfurilor li ferate de cassa mea cu 
p r e ţ u r i  m o d e r a t e  şi însoţite de oar, -care profituri, şi anume fără ori-ce 
reclamă mai departe [2328] 2 —20

WW** Pe lângă ori-ce preţ! 
,1 mai ietó v énzarea totală

a vinde articoli din deposhul meu grandios sortat ş. a.

haine de bă rb a ţ i  şi copii
p ro d u c ţiu n e  p ro p rie ,

g h e t e  pentru dame şi domni, c r a v a t e ,  p ă l ă r i i  şi c o r t u r i
p. t. publicului, şi asigur, că ori-cine va fi îndestulit în toată direcţiunea. 
Tot cu această intenţiuue îngrijesc cu deosebire şi de

atelierul meu grandios de croitorie
care stă sub conducerea unui croitor v ă rs a t  şi expert, este provăzut cu 
o mulţime de stofe din ţeri interne şi externe, din lână de oaie şi garantat 
veritabile, unde de acum încolo voiu primi pe lângă cele mai ieftine preţuri

WP* com an d e după m ésu ri
p e  l â n g ă  o e f e c t ű i r e  î n  t e r m i n  d e  24 ore.

Ar fi de dorit, ca preastimatul public, în interesul seu să-’şi câştige cât 
mai curând o convingere faptică despre depositui meu de croitorie din nou 
arangiat, precum şi despre soliditatea şi ieftinătatea inarfei servită.

Observ, eâ sünt aplicat a da articolele din depositui meu şi 
pe lângă plată în rate şi condiţiuni favorabile.

C u  to a tă  s tim a

Isak Ascher
Atelier de croitorie, deposit de haine gata pentru domni şi copii.

Strada Cisnădiei nr. 4—6. S IB IIU . Palatul comande! de corp.

5098/1896. [2374] 1 - 3

Concurs.
Pentru ocuparea postului de n o ta r  

devenit vacant prin pensionare în comuna 
Apoldul-de-jos se escrie prin aceasta 
concurs cu următoarele emolument«:

1. Salar anual de 500 fi.;
2. Pauşal de călătorie 60 fi.;
3. Cuartir natural;
4. 2 stângini de lemne;
5. Competenţele normate în statutul 

aprobat.
6. Pentru purtarea m a t r i c u l e i  de 

stat ÎOO fi.
Cererile concursuale instruite în sensul 

§. 6. I. 1883 au de a se preseuta subscri
sului până în 1 Decemvrie a. c. d u p ă  
amenzi la 6 ore.

M e r c u r  e a ,  în 2 Noemvrie 1896.
P r o t o p r e t o r  c e r c u a l :  

Matiffesius.

Nr. 1373/18 ie. 12371] 1 -3

Publicaţiune.
Prin aceasta din partea subscrisei 

primării comunale să aduce la cuuoşiinţă 
publică, tunică în 3 Decemvrie a. c. 
la 2 ore p. m. să va exarânda îu can
celaria comunei Boita, pe calea licita* 
ţiunei publice dreptul de vânat de pe 
întreg tvritorul comunei, pe un period 
de 6 ani.

Oondiţiunile de licitaţiune să pot 
vi-dă în orele oficioase la subscrisa pri
mărie.

B oi ţa , în 2 Noemvrie 1896.
P r i mă r i a  comunal ă  :

loan Bordocan,
primar.

Nr. 1764/1896. [2883] 1—3

Anunţ de licitaţiune.
Prin care să aduce la cunoştinţă pu

blică, că cu data de 30 Noemvrie st. n. 
I 1890 pe calea licitaţiunii publice, să va 
■ exarânda pe durata de 5 Va ani consecu

tivi, începând de 1 Ianuarie 1897 până 
la 1 Iulie 1902, m o a r a  comunei 
Porceşti, cu două petri.

C mdiţiunile de licitaţiune se pot vedé 
în cancelaria comunei Porceşti, în orele de 
oficiu, del a publicare până la licitaţiuue.

R'flfctanţii sünt deobligaţi a d-pune 
vadiu de 10%  dela preţul exclamării.

P o r c e ş t i ,  în  4  N oem vrie  1 8 9 6  
P r i m ă r i a  comuna l ă :

Toma Filipp,
primar.

Nicolae Fleschin,
notar.

Bomboanele „Pernele“
ale lui K é th y

sünt, cele mai bune îu contra

ii, r ă g i ş i  şi c a ta r i i
pe cari le curează în grabă.

Se poate căpăta în ori-care farmacie. 
O cutie costă 30 cr. Câte 5 cutii trimite 
franco pentru fi. 1.50. [2370] 1—io

Ffcétliy Béla,
f a r m a c i s t  în B é k é s -C s a b a .

„Reforma“,
orologii de buzunar, remonto r, din goldn

întrece toate cele de până acum.
■ :

1

Mechanisme de precis'une foarte fine. 
Garanţie în scris pe 3 ani pentru mersul 
exact. Construcţia cea mai nouă. Re
paraturile sunt ou totul exchise. Cu
tioare cu 3 mantale luxos ciselate din 
v e r i t a b i l  goldin.  Rămâne şi după 
20 ani oa aurul veritabil. Preţul numai 
fi. 6. inclusiv ciselatu! şi etui de pieţe. 
Lanţuri de cias, acomodate din goldin 
veritabil, îaşonul cel mai nou, liferează 
pe lângă rambursa depoul central

A lfred F ischer,
V l e n a ,  I., A d lergasse  1 2 .
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0 specialitate naturală nepreţuibilă
este apa minerală alcalin-acidă bicarbonată

care după experienţele făcute s’au dovedit ca o apă m e d i c i n a l ă  prea 
eficace şi plăcută mai ales: la c o n tu r b ă r i  d e  m is tu ir e , m a 
luri i e l e  s to m a c u lu i ,  a r in ic h i lo r ,  a b e ş ic i i  u d u lu i  şi 
a le  o r g a n e lo r  r e s p ir a to a r e  etc. [1739] 6 9 -1 0 0

W * Borviz de primul rang - f i i
care prin limpezitatea sa rară şi prin conţinutul seu mare în acid car
bonic natural — de un gust şi efect prea plăcut şi binefăcător — va îndeplini 
chiar şi pretenţiunile cele mai delicate, ca cum nici o altă apa minerală.

Deposit în Sibiiu, Sighişoara şi Alba-Iulia:
la domnul I. B. Misselbaeher sen., C luj: Segesváry és társai, 
Déva: Balog Gyula, Orăştie: Németh J á n o s ;  ín Braşov deposit 
propriu strada Câldărarilor nr. 68, şi se poate corn . da şi de-adreptul 
dela administraţiunea subsemnată.

C u  to a tă  s tim a
Administraţiunea isvorului „MATILDA“ :

$@#®i György,
(comit. Háromszék). I fo d o k . ( T r a n s i l v a n i a ) .
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15 bucăţi
II. 5.75

15 bucăţi
fl. 5.75 A de vér!

Este neîntrecută şi sensaţionalâ în l u m e a  î n t r e a g ă

Colecţia mea Austria
e o n s tă tă to a re  d in  ÎS seu le  a d m ira b ile

cu numai fl 5.75

un orologiu de buzunar remontoar
de a u r  „ faeon “ ,

cu cel mai corect regulat aparat de precisiune (36 ore) şi cu un cadrau de email. 
Cutioara orologiului frumos ciselata este din nou inventatul aur „i'aiţon“, care de aurul 
veritabil nu se poate deosebi şi nu-’şi p >ate perde nici-când lustrul.

Pentru exactitatea orologiului remontoar garantez trei ani.
1 lanţ „panţeră“ de aur imitat;
2 bucăţi de bufoni pentru manşete, 

din aur imitat;
1 broş foarte frumos pentru dame;
3 bufoni pentru piept, din aur imitat; 
1 buton patent pentru gulere îndoite;

1 ac de cravată de tot rin;
1 futeral pentru orologiul de aur „faşon“ ; 
1 oglindă de buzunar cu un etui;
1 ac de blusă, dm aur faşon;
2 bucăţi de inele cu simillibrilant şi

rubine. [2267] 8 - 6
T o a te  a c e s te  1 5  a d m i r a b i l e  s c u l e  la  o la ltă  
cu  o r o l o g i u l  d e  a u r  f a ş o n  c o s t ă  n u m a i

Se expedează cu rambursă şi în cas de neconvenire se retrimit banii. Firma:

Alfred Fischer, Vieiia, I., Adlergasse nr. 12.
fl. 5.75.

a^aiooooooooooooaoooo&oooooo«
CRISÁ MARE!

New-York şi Londra nu au era1 at nici continentul european şi o 
mare fabrică de a'gintării s’a simţit îndemnată a desface provisitinea sa 
mare numai pe lângă o mica remuneraţiune a puterilor de lucru. Cu 
executarea acestui mandat sünt eu împuternicit. Expedez deci ori-şi-cui 
obiectele următoare pe lângă simpla remunerare de fi. 6.60. şi anume:

6 cuţite fine cu tăiş veritabil englez.
6 furculiţe de argint patent american diutr’o bucată.
6 linguri de argint patent american.

12 linguriţe de argint patent american.
1 lingură pentru supă, de argint patent american.
1 lingură pentru lapte, de argint patent american.
2 păhare pentru oué, de argint patent american.
6 tave Victoria englezeşti.
2 felinare frumoase de masă.
1 sîtiţă pentru ceaiu.
1 lopăţicâ pentru zâhar pisat.

44 de bucăţi la olaltă numai fl. 6.60.
Toate acestea i i  de bucăţi au costat mai nainte fl. 40 şi se pot 

căpăta acum pentru preţul minimal de fi. 6.60. Argintul patent american 
este un metal cu totului alb, care îşi păstrează coloarea de 25 ani pe 
garanţă. Ca dovada cea mai bună, că inseratul acesta nu e

V W *  n i c i  o  î n ş e l ă c i u n e
mă oblig prin acestea în public, a retrimite banii tuturora cărora nu le 
convine marfa. Nimeni se nu lase deci prilegiul acesta admirabil şi se-’şi 
procure splendida garnitură, care e cu deosebire acomodată ca

present admirabil de Crăciun şi Anul-Nou
g  precum şi ca present de nuntă şi pentru toate gospodăriile mai bune.
ţ j  Se capătă numai la [2320] 2—10

g  A .  H I R S G H B E R a ,
g-j agentură principală a falnicelor americane unite de argintărie patent
O Viena, II, Reinbrandtstrasse 19. — Telefon Nr. 7114.
O Expediţia în provincie se face cu rambursă sau pe lângă anticiparea sumei. 
g  P r a fu l  n ecesar de  c u r ă ţi t  IO  cr.
Q  Veritabil numai cu marca înregistrată de-alături (metal higienic). 4

O E xtras din serisorile de recunoştinţă:
O  Expediţia d-voastră de tacâmuri am primit-o, sünt foarte mulţumit cu ele şi mé rog a-’mi trimite
O  încă o asemenea garnitură, eonstătătoare din 44 bucăţi de argint american patent. 
g—I  Boz o v i e i  (comitatul (Jaras-Severin), 18 Iulie 1896.
2 ?  Keresztes Sándor, judecător superior.

éob*. P i l i s ,  în 24 August 1896 (comit Pestei).
Stimate Domnule I

Sünt foarte mulţumit cu garnitura. Mé rog a-’i trimite soacrei mele, baronesei Nyary nasc. de 
Somogyi, trei asemenea garnituri la Szunto. Baron lulius Nyary.
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